Подтверждение согласия на терапию и осознания границ ответственности
Психотерапевтический процесс имеет множество преимуществ, но есть в нем и определенные риски.

Довольно быстро вы почувствуете позитивные сдвиги: научитесь лучше справляться со стрессом, поймете, как у вас появилась физическая или эмоциональная зависимость. Если были панические атаки, они ослабнут (особенно при приеме медикаментов, которые прописывают коллеги-психиатры). После первых 3-4 встреч вы почувствуете, что качество вашей жизни значительно улучшилось.
Вместе с тем, вы должны понимать, что терапия — это индивидуальный процесс, на который влияет множество факторов: тяжесть переживаний, степень давности проблемы, которая не решалась должным образом, отношения между терапевтом и клиентом и т. д. Процесс терапии может занять не 3-7 встреч, а значительно больше.
Рекомендуемое количество консультаций для психотерапевтической работы — от 15 до 21 сессии. 

Границы конфиденциальности
Происходящее на сессии не может быть разглашено кому-либо из членов семьи, друзьям, родственникам или посторонним людям. Если терапию проходит подросток, терапевт может сообщать родителям общую информацию о процессе, но только с разрешения самого подростка (клиента).

При терапии клинических случаев, когда требуется дополнительная консультация психиатра (например, ОКР, панические атаки, высокий уровень тревожности и т. д.) терапевт может передать информацию коллеге в общих чертах и только с согласия клиента. (Назначение приема медикаментов не входит в мою компетенцию, однако опыт подтверждает высокую эффективность совместной работы: клиент-психотерапевт-психиатр.)
Если вы расскажете об опасности, угрожающей какому-либо человеку — насилии или любом другом виде физической угрозы — терапевт будет обязан предупредить этого человека или юридическое лицо.

Если терапевт узнает информацию о целенаправленном злоупотреблении по отношению к детям или подросткам (инвалидам, пожилым людям и другим людям с ограничениями), он обязан сообщить в соответствующие органы правопорядка или юридическим лицам.

Опекуны/родители (в том числе приемные) имеют право на доступ к информации о клиенте и процессе терапии. Тип информации, который сопровождает процесс терапии включает в себя: дату и время проведения встреч, их продолжительность, диагностику, заметки, ход лечения, резюме и т. д.
Подписываясь под вышеизложенными ограничениями ответственности и конфиденциальности, я понимаю значение этих условий и их последствия.
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