Підтвердження згоди на терапію та усвідомлення меж відповідальності

Психотерапевтичний процес має безліч переваг, але є в ньому і певні ризики.

Вже через короткий час ви відчуєте позитивні зрушення: навчитеся краще справлятися зі стресом, зрозумієте, як у вас з'явилася фізична чи емоційна залежність. Якщо були панічні атаки, вони ослабнуть (особливо при прийомі медикаментів, які прописують колеги-психіатри). Після перших 3-4 зустрічей ви відчуєте, що якість вашого життя значно покращилася.

Разом з тим, ви повинні розуміти, що терапія — це індивідуальний процес, на який впливає безліч факторів: важкість переживань, ступінь давності проблеми, яка не вирішувалась належним чином, відносини між терапевтом та клієнтом і т. д. Процес терапії може зайняти не 3-7 зустрічей, а значно більше.

Рекомендована кількість консультацій для психотерапевтичної роботи — від 15 до 21 сесії.

Межі конфіденційності

Те, що відбувається на сесії, не може бути розголошено кому-небудь з членів сім'ї, друзям, родичам або стороннім людям. Якщо терапію проходить підліток, терапевт може повідомляти батькам загальну інформацію про процес, але тільки з дозволу самого підлітка (клієнта).

При терапії клінічних випадків, коли потрібна додаткова консультація психіатра (наприклад, ОКР, панічні атаки, високий рівень тривожності і т. д.), терапевт може передати інформацію колезі в загальних рисах і тільки зі згоди клієнта. (Призначення прийому медикаментів не входить в мою компетенцію, однак досвід підтверджує високу ефективність спільної роботи: клієнт-психотерапевт-психіатр.)
Якщо ви розповісте про небезпеку, що загрожує якійсь людині — насилля чи будь-який інший вид фізичної загрози — терапевт буде зобов'язаний попередити цю людину або юридичну особу.

Якщо терапевт дізнається інформацію про цілеспрямоване зловживання по відношенню до дітей або підлітків (інвалідів, літніх людей та інших людей з обмеженнями), він зобов'язаний повідомити у відповідні органи правопорядку або юридичним особам.

Опікуни/батьки (в тому числі прийомні) мають право на доступ до інформації про клієнта та процес терапії. Тип інформації, який супроводжує процес терапії включає в себе: дату і час проведення зустрічей, їх тривалість, діагностику, замітки, хід лікування, резюме та ін.
Підписуючись під вищевикладеними обмеженнями відповідальності та конфіденційності, я розумію значення цих умов та їх наслідки.
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